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I campionamenti

Seconda annualità 2023

Campione di 379 studenti di cui 

153 dalla provincia di Frosinone e 

226 provenienti dalla provincia di 

Latina.

Prima annualità 2022

Campione di 770 studenti di cui

234 provenienti dalla provincia di 

Frosinone e 536 da quella di 

Latina.



Il mondo 
professionale al 2030

01

Aspirazioni e Vocazioni degli studenti



Come pensi sarai nel 2030?

26,7%

72,0%

1,3%

32,1%

63,2%

4,7%

23,4%

73,6%

3,0%

Uno studente in
formazione

Occupato/a

Disoccupato/a
LT FR Italia



Cosa vorresti fare terminata la scuola?

1,5%

2,8%

4,7%

26,3%

64,7%

2,1%

4,3%

6,0%

21,8%

65,8%

1,7%

2,6%

6,1%

37,6%

51,9%

Proseguire con gli studi presso un'accademia
di belle arti

Proseguire con gli studi presso un’accademia 
per teatro, danza e musica

Proseguire con un’istruzione terziaria o una 
formazione professionale

Entrare nel mondo del lavoro

Proseguire con gli studi universitari

Italia FR LT



Quale facoltà 
universitaria?

0,6%

1,7%

1,7%

1,7%

1,7%

2,6%

3,2%

3,5%

4,9%

5,2%

5,8%

6,6%

12,1%

12,7%

16,7%

19,3%

2,6%

2,6%

2,6%

4,5%

12,3%

1,3%

1,9%

2,6%

7,1%

9,1%

6,5%

2,6%

7,8%

8,4%

18,8%

9,1%

gruppo agrario

gruppo architettura, beni culturali e…

gruppo letterario

gruppo geo-biologico

gruppo linguistico

gruppo difesa e sicurezza

gruppo politico-sociale

gruppo insegnamento

gruppo giuridico

gruppo psicologico

gruppo chimico-farmaceutico

gruppo educazione fisica

gruppo scientifico

gruppo economico-statistico

gruppo medico

gruppo ingegneria e informatica

FR LT



Quale tipo di ruolo pensi ricoprirai in futuro?

0,2%

4,7%

8,6%

16,8%

27,4%

42,4%

0,0%

3,0%

14,1%

12,8%

25,6%

44,4%

0,5%

6,2%

12,0%

15,5%

28,2%

37,6%

Lavoro domestico

Operaio

Lavoratore autonomo (artigiano, negoziante,
artista, etc..)

Imprenditore

Impiegato

Libero professionista (avvocato, commercialista,
psicologo, etc..)

Italia FR LT



Vorresti iniziare un’attività di impresa..

21,1%

78,9%

16,7%

83,3%

Presso l’azienda di famiglia

Creando una nuova azienda/start-up

FR LT



25,4%

16,9%

16,9%

9,9%

5,6%

4,2%

4,2%

2,8%

2,8%

2,8%

2,8%

1,4%

1,4%

1,4%

1,4%

24,0%

24,0%

16,0%

4,0%

8,0%

4,0%

4,0%

4,0%

4,0%

4,0%

4,0%

Servizi di informazione e comunicazione (es.
gestione siti web, banche dati, servizi di…

Attività sportive

Finanza

Attività professionali, scientifiche e tecniche (es.
attività legali, contabilità, ricerca e sviluppo,…

Industria creativa e culturale

Attività Manifatturiere

Attività dei servizi di alloggio e di ristorazione

Agenzia di viaggi, servizio di prenotazione di tour
operator e attività correlate

Servizi per la persona (es. centro benessere,
estetica, parrucchiere)

Sanità e assistenza sociale

Trasporto

Manutenzione e Riparazione

Supporto alle amministrazioni pubbliche (es.
supporto legale, contabile, gestionale, ricerche di…

Agricoltura, Silvicoltura e Pesca

Non so

Istruzione e Formazione

LT FR

In quale settore 
vorresti crearla?



La mobilità al 2030
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Spostamento temporaneo o luogo di vita? 



Nel 2030 pensi di poter vivere 
fuori dalla casa dei tuoi genitori?

42,9%

2,2%

47,8%

7,1%

38,0%

3,0%

53,8%

5,1%

Assolutamente Sì

Assolutamente No

Tendenzialmente
Sì

Tendenzialmente
No LT FR

Dove pensi realisticamente 
sarà il tuo futuro nel 2030?

9,5%

13,8%

22,9%

26,5%

27,2%

9,8%

16,2%

17,9%

20,5%

35,5%

Fuori dall’Europa

In un altro paese europeo

Nella mia città

In un’altra regione italiana

Nella mia regione, ma non
nella mia città

FR LT



Idealtipo dello studente che si immagina 
oltre i confini nazionali nel 2030

Ragazza

Tra i 13 e i 16 anni

Che frequenta un Liceo

Che abita a Frosinone, 
in un comune tra 15 mila e 50 mila abitanti o

in un piccolo comune con meno di 5 mila abitanti 

PROVINCIA DI FROSINONE



Le preoccupazioni e le 
priorità dei giovani
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Tra sfide e opportunità



21,55%

15,92%

14,44%

10,28%

9,58%

9,37%

7,04%

6,48%

1,90%

1,83%

1,62%

19,32%

13,96%

12,99%

10,39%

8,77%

11,04%

8,77%

10,55%

0,97%

1,14%

2,11%

La ricerca di un lavoro soddisfacente per sentirti
realizzato

La tua autonomia finanziaria

Il benessere della tua famiglia o del tuo nucleo
familiare di appartenenza

Il degrado ambientale

Le difficoltà di fare carriera nel tuo lavoro

La salute mentale e fisica tua e dei tuoi cari

Un clima politico e sociale instabile

Guerre o azioni terroristiche

Il degrado del patrimonio culturale

La protezione della tua privacy e dei tuoi dati o
materiali multimediali sensibili

Il livello di sicurezza nella tua città

LT FR

Pensando al 
futuro, quale pensi 
possa essere la 
fonte principale 
delle tue 
preoccupazioni?



1,8%

3,1%

3,6%

4,2%

4,5%

5,9%

6,3%

6,5%

6,7%

13,5%

14,0%

14,4%

15,4%

2,9%

2,4%

7,7%

3,8%

5,0%

6,2%

4,8%

4,7%

5,4%

11,0%

15,6%

12,4%

18,1%

Gestire al meglio il sistema di accoglienza dei
migranti

Promuovere l’emancipazione salariale delle 
donne

Valorizzare e tutelare il patrimonio culturale
locale e le sue tradizioni

Lottare contro l’emarginazione giovanile 
(dispersione scolastica, NEET, giovani inattivi)

Promuovere l’inclusione sociale senza 
distinzioni

Sostenere e accompagnare la progettualità
giovanile

Favorire uno sviluppo tecnologico locale

Ridurre sostanzialmente la corruzione e ogni
forma di violenza

Migliorare la gestione dei rifiuti e della raccolta
differenziata

Rafforzare la crescita economica locale

Ridurre l’inquinamento e il degrado ambientale

Migliorare le strutture sanitarie

Creare spazi, attività e maggiori servizi per i
giovani

FR LT

Le azioni 
prioritarie da 
attuare nella 
tua città



L’ambito prioritario, a livello nazionale, 
su cui i politici dovrebbero concentrarsi?

9,9%

10,2%

12,8%

20,4%

21,3%

25,4%

7,4%

12,5%

13,0%

19,0%

23,1%

25,0%

Lotta alla criminalità e sicurezza informatica

Parità di genere

Integrazione delle differenze e inclusione sociale

Sviluppo economico e Innovazione

Tutela dell’ambiente e salute

Scuola, Formazione e Lavoro

FR LT



26,2%

16,5%

13,7%

13,5%

10,9%

10,2%

9,0%

18,8%

19,0%

16,6%

12,6%

13,7%

9,6%

9,7%

Istruzione e formazione

Mercato del lavoro

Opportunità imprenditoriali

Offerta culturale

Partecipazione politica

Politiche famigliari e sociali

Immigrazione ed integrazione

In quali dimensioni ritieni venga
rivolta più attenzione dalle
istituzioni a supporto degli
under35?

In quali dimensioni ritieni sia più
urgente implementare nuove
politiche a supporto degli under 35?

PROVINCIA DI FROSINONE



Il benessere individuale
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Reazione al disorientamento e all’ansia dopo la pandemia



Le principali cause dei problemi tra i giovani

4,1%

5,6%

6,0%

7,0%

7,7%

8,0%

8,2%

9,7%

14,0%

29,7%

3,6%

6,1%

5,2%

6,9%

8,8%

8,0%

11,9%

11,1%

11,4%

27,1%

Sessualità e relazioni

Cyberbullismo e pressione sociale attraverso i social
media e altro

Problemi di identità e di appartenenza

Distanza dai modelli proposti dai social e dai media

Dipendenze da droghe, alcol e gioco d'azzardo

Discriminazione e razzismo basato su etnia, orientamento
sessuale, genere o disabilità

Bullismo e violenza scolastica

Problemi familiari

Mancanza di supporto e orientamento per navigare nel
sistema scolastico e nella vita in generale

Stress e pressione scolastica

Latina Frosinone



Negli ultimi mesi, con quale frequenza 
ti sei sentito solo o isolato?

35,3%

40,5%

22,2%

2,0%

37,2%

29,6%
26,1%

7,1%

Raramente Qualche volta Spesso Sempre

Frosinone
Latina



Hai paura di rimanere solo in futuro?

15,7%

24,2%

28,8%
31,4%

15,5%

21,7%

28,3%

34,5%

Ho molta paura di
rimanere solo

Ho una discreta paura
di rimanere solo

Ho poca paura di
rimanere solo

Non ho paura di
rimanere solo

Frosinone Latina



Ti senti sicuro e a tuo agio..

15,0%

22,9%

15,7%
14,4%

41,8%
39,9%

27,5% 27,5%

30,7%

22,9%

33,3%

30,1%

12,4%
14,4%

23,5%

28,1%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

Frosinone Frosinone Frosinone Frosinone

nell'espressione
delle tue

emozioni e
pensieri?

nel chiedere aiuto
quando ne hai

bisogno?

nel prenderti cura
della tua salute

mentale e fisica?

nel prenderti cura
della tua

relazione con te
stesso?

3,9% 3,3% 3,9% 3,3%

19,6%

22,9%

31,4%
34,0%

44,4% 43,8% 43,8% 43,8%

32,0%
30,1%

20,9%
19,0%

Frosinone Frosinone Frosinone Frosinone

nella tua scuola? nelle tue relazioni
sociali?

nell'affrontare le
tue responsabilità

scolastiche?

nell'affrontare i
problemi che si

presentano nella
tua vita?



Come ritieni che la tua scuola e la tua comunità 
possano avere un impatto positivo sul tuo benessere? 



Grazie per 
l’attenzione!

Coordinatore dello studio 

Prof. Luciano Monti

Contributi a cura di

Dott.ssa Claudia Cioffi

Dott.ssa Irene Falso

Dott. Luca Bellardini
Riferimenti di contatto

info@fondazionebv.eu

mailto:eferrante@fondazionebv.eu
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